

“乡村+小巷”检察官

海曙区人民检察院机关党委



一、品牌介绍

2020年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，海曙区检察院在区直机关工委的统一部署下，第一时间组织党员干部下沉洞桥镇，开展疫情联防联控、服务企业复工复产，迈出了走向乡村小巷的第一步。此后，该院进一步立足检察职能，聚焦基层需求，拓展服务类型，强化建章立制，探索推动党建与业务深度融合，逐步打造“乡村+小巷”检察官机关党建品牌，积极助力区域治理现代化。

“乡村+小巷”检察官党建品牌的创立，主要基于三点考虑：一是上级有要求。习总书记强调：“服务中心、建设队伍是机关党建工作的核心任务。要把机关党建工作与业务工作紧密结合起来，与发挥好部门的职能作用紧密结合起来，找准切入点和突破口。”二是基层有期盼。区划调整后，海曙从“以城为主”到“城乡皆有”，存在城乡融合发展要素流动不畅、区块之间资源力量统筹不够、群体之间风俗习惯存在差异等问题，如何打破层层“壁垒”、串联各种要素，关键是发挥好基层党建联合联通、融心融入作用。三是业务有需求。检察机关是政治性极强的业务机关，也是业务性极强的政治机关。必须把讲政治和抓业务辩证统一起来，才能保持持久的生命力。“乡村+小巷”检察官主动响应群众呼声，通过办好每一个案件，以过硬的检察业务成果，提供更优质的检察产品。

品牌LOGO色调上为党建红辅以检察蓝，主体由一座小屋和一颗爱心紧密相连，象征坚持党建引领，心系基层群众。窗口部分既是检察印

章，又似基层网格，寓意立足检察职能，参与基层治理，在“重要窗口”建设中贡献检察力量。

二、主要做法

一是党员有任务，联动“专门”团队。以“一镇（洞桥镇）一街道（望春街道）”为试点，该院 77 名党员干部组建 34 支“乡村+小巷”检察官队伍，与 34 个村社结对挂联，开展党建结对共建。制定“一二三”任务清单，即每名党员每年至少发现一个问题线索、开展两次走访联络、提供三次志愿服务，匹配成立普法、公益等“小诸葛”团队，按照“需求上线-成员接单-组团服务”的流程，民呼我应、主动下沉，有效打通检察院党员干部联系服务群众的“最后一公里”。建立信息反馈机制，采取积分管理的办法，将党员表现与评优评先紧密挂钩，充分调动党员积极性。自品牌创建以来，围绕疫情防控、文明创建、普法宣传、走访企业、抗台防汛、公益志愿等 6 大类型服务，累计下沉 2500 余人次，全体党员均超额完成任务。如推出“普法菜单随心点”，送法进村社、进学校、进企业，已开展宣讲 23 次，惠及 3000 余人。如烟花台风期间，第一时间组建红海突击队临时党支部，先后抽调 110 余人次前往一线抗台抢险，获得当地群众好评。



开展党建结对共建，检察官向村社报到



二是支部有职能，凝聚“专业”匠心。坚持一切工作到支部的鲜明导向，推行“B（标准）+T（特色）+N（若干任务）”内容体系，充分挖掘各支部工作亮点，打造充满

活力、富有效力、具有特色的标准化党支部，形成“一支部一特色”的党建子品牌。如第一支部，成立知识产权检察保护工作站，优化诉前和解机制，研发“海检知产小卫士”小程序，为太平鸟等知名企业（和权利人）挽回经济损失240余万元，获评全省知识产权保护工作成绩突出集体；又如第三支部，乡村和小巷检察官穿行于街头巷末，走进了千家万户，挖掘线索，调查取证，提起公益诉讼120余件，发出社会治理、民生保障类检察建议110余份，用“小案例”推动“大治理”。如在海曙某矿区周边走访调查时发现该矿区存在超底盘非法开采现象，及时提起公益诉讼，推动当地生态复绿、减小群众安全隐患，被中央政法委宣传报道。

三是阵地有品牌，提供“专曙”服务。以南门和集士港检察室为党建阵地，为品牌创建提供平台支撑。设立2个涉诉涉法信访代办站，通过“检察官+调解员+志愿者”工作机制，推动矛盾在基层“破冰”、在家门口化解，已受理来信来访群众396件600余人次，化解矛盾240余件，还圆满办结了一起逾30年的信访积案，被《检察日报》头条报道。针对矛盾纠纷中的困难群众，推出“暖心+帮困”司法救助，并对每件司法救助案件进行回访跟踪，对于特殊对象重点帮扶。在南门检察室成立全省首家未成年人司法综合保护中心，在全国率先开展精准帮教体系建设，建立未成年人司法综合保护大格局，为

辖区涉罪未成年人点亮回归之路。累计帮教未成年人近 300 例，其中一个案例入选最高检指导性案例，为宁波检察系统第二例全国指导性案例，相关做法获国家、省、市级领导肯定。

三、创建成效

随着“乡村+小巷”检察官机关党建品牌创建地不断深入，该院服务基层群众、参与基层治理的成效日益显现。辖区群众法律意识不断增强，矛盾纠纷突破化解，法治建设得以延伸，基层治理有所优化，越来越多的群众认可检察、亲近检察，检察队伍能力素养也不断提升，逐步形成“共建共赢共享”的和谐局面。自品牌创建以来，该院获评“全国巾帼文明岗”“全省先进基层检察院”“市级五星级基层党组织”“全市检察机关十佳党建品牌”等荣誉，相关做法获国家、省、市、区级媒体广泛宣传报道。



走访企业，提供法律服务